Temat: Sposoby otrzymywania soli - reakcje metali z kwasami.
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Reakcje magnezu z kwasami

Do umocowanych w statywie dwoch probé- 1 2
wek z kwasem solnym i kwasem siarko-
wym(VI) wrzué¢ kilka wiorkéw magnezowych. | HCI H,S0,
Ostroznie dotknij dtonia dna probéwek. Do E
wylotu probéwek zbliz zapalone tuczywko.
Obserwacje zanotuj w zeszycie.

Reakcje w probéwkach zachodza gwattownie. Roztwory ,burza sie”, wy-
dzielaja sie banieczki (pecherzyki) gazu. Probéwki sa gorgce — zachodza wiec
reakcje egzoenergetyczne. Po zblizeniu ptonacego tuczywka do wylotu probé-
wek stychac gtosny dzwiek éwiadczacy o obecnoéci wodoru. '

Przebieg reakcji obrazuja nastepujace réwnania:
— Probéwka 1.

Zapis czasteczkowy réownania reakcji:
0 [ [ 0
Mg + 2 HCl — MgCl, + H,*
Zapis jonowy réwnania reakgcji: ;
Mg® + 2 H" + 2 CI" ——= Mg?" + 2 CI" + Hyt
Skrécony zapis jonowy réwnania reakcji:

Mg’ + 2 H® ——= Mg®" + Hg¢

— Probéowka 2.
Zapis czasteczkowy réwnania reakcji:

[ I W 0
Mgo + H2804 —= Mg 804 + Hzf
Zapis jonowy rownania reakcji:
Mg® + 2 H* + SOy — = Mg*" + SO% + H“’Q‘%
Skrocony zapis jonowy réwnania reakcji:

Mg® + 2H" — = Mg®>" + H;T

Ogdlny przebieg reakcji metalu z kwasem ma postaé:
METAL + KWAS — SOL + WODOR*

Istota tego procesu jest reakcja atoméw metalu z kationami wodoru, w wy-
niku czego powstaja kationy metalu i czasteczki wodoru.



Czy kazdy metal reaguje z kwasami tak jak magnez, wypierajac z nich wodor?

Cu
Dziatanie kwasem solnym na miedz
1 , - i
Do umocowanej w statywie probéwki z roztworem kwasu
solnego wrzu¢ kawatek miedzi.
Obserwacje j i
HEl je zanotuj w zeszycie.
e
e
=

Nie widac¢ zadnych objawoéw reakcji.

SZEREG AKTYWNOSCI METALI ~ Dzicie sie lak, gdyz micaZ W prz®
ciwienstwie do magnezu, nalezy do

K & | Metale aktywniejsze metali nieaktywnych. Wszystkie meta-
Na | F od wodoru wypieraja le mozna utozyé w szereg wedfug
Ca , go z wody i kwasow. wzrastajace] aktywnosci chemicznej.
Rﬂg . Aktywnoéé chemiczna metali okresla
Al sie na podstawie mozliwosci wyparcia
7n Metale aktywniejsze wodoru z roztworu kwasu przez dany
od wodoru wypieraja metal. Metale umieszczone w szeregu

Fe | go z wody (pary wodnej) powyzej wodoru sa od niego aktyw-
Ni a i kwasow. niejsze, tzn. wypieraja go z kwasu, np.
- Sn magnez, wapn czy. s6d. Metale znaj-
Pb | J dujace sie w szeregu ponizej wodoru
H ' sa od niego mniej aktywne i nie wy-
Bi ‘ pieraja go z roztworu kwasu. 53 to
metale szlachetne. W taki sposéb po-

Sb wstal szereg aktywno$ci metali. Na
Cu Metale mniej aktywne podstawie szeregu aktywnosci metali
Hg ‘— odwodoru nie wypieraja  mozna tez okreslic wzajemna aktyw-
Ag g0 z wody i kwasow. noéé¢ metali, tzn. mozna stwierdzic,
Pt ktéry z metali jest aktywniejszy, np.
Au s6d czy magnez. Aktywniejszy od ma-

gnezu jest séd (w szeregu aktywnosci

Wzr(gaktywnoéci chemicznej . >
lezy powyzej magnezu).



‘l - Do probowek z kwasami wrzucono kawatki metali:

Z[n C‘a Cu Au
!
i i i i
\ j .\ A 4
HSO47 | HNO3™ | H3S

a) Podaj, w ktorych probéwkach nie zaszly reakcje chemiczne.

Odpowiedz:

Reakcje zachodza w probdéwkach 11 2. Metale cynk 1 wapn lezg w szeregu aktywnos$ci metali przed
wodorem, wi¢c reaguja z kwasem. Miedz 1 ztoto lezg w szeregu aktywnosci metali za wodorem, wigc
nie reaguja z kwasem.

Roéwnania reakcji, ktore zachodza w probdwkach:

Probowkal: Zn+ 2HCIl — ZnCl, + H,
Proboéwka 2: Ca+ 2HCI — CaCl, + H,

Rozwiaz zadania:

Zadanie 1.
2. Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie:

Ag Fe Zn Hg
1 gl o o
4 Poslugujac si¢ szeregiem aktywnosci metali, podaj

numery probowek, w ktérych zaszly reakcje:

maleje aktywno$¢ metali

v

ILI IK INa Hca HMg ]"Al. HZn "Fe I Pb H HCu HHg IAg IHAu HPt

Zadanie 2.
Dokoncz i uzgodnij rownania reakcji chemicznych, lub napisz, ze reakcja nie zachodzi:






